

系统推进新时代高校思想政治工作高质量发展

陈媛媛

云南中医药大学，云南 昆明 650500

DOI: 10.61369/RTED.2025210017

摘要：新时代背景下，高校思想政治教育需突破碎片化、单一化的传统模式，构建系统性推进机制。本文从理念革新、内容重构、方法创新、队伍建设、协同联动等维度，探讨高校思想政治教育的系统优化路径，旨在实现思想政治教育与人才培养各环节的深度融合，提升育人实效，为培养担当民族复兴大任的时代新人提供保障。

关键词：高校思想政治教育；系统推进；育人机制；路径优化

Systematic Promotion of High-Quality Development of Ideological and Political Work in Colleges and Universities in the New Era

Chen Yuanyuan

Yunnan University of Chinese Medicine, Kunming, Yunnan 650500

Abstract : Against the background of the new era, ideological and political education in colleges and universities needs to break through the fragmented and simplistic traditional model and build a systematic promotion mechanism. This paper explores the systematic optimization path of ideological and political education in colleges and universities from the dimensions of concept innovation, content reconstruction, method innovation, team construction, and collaborative linkage. It aims to realize the in-depth integration of ideological and political education with all links of talent cultivation, improve the effectiveness of education, and provide a guarantee for cultivating new-era talents who are responsible for national rejuvenation.

Keywords : ideological and political education in colleges and universities; systematic promotion; education mechanism; path optimization

思想政治工作是推进高校事业健康发展的重要保障。《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》进一步明确了“塑造立德树人新格局的战略部署”。高校思想政治工作是落实立德树人根本任务的关键环节。系统推进高校思想政治教育是一项长期而复杂的任务，需要立足新时代的历史方位，深刻把握高校思想政治工作面临的新形势新任务，需要从理念、内容、方法、队伍、协同等维度协同发力，构建“全方位、多层次、立体化”的育人体系^[1]。

坚持立德树人，聚焦人才培养。人才培养质量关系高校发展效益和价值。建设世界一流的中国特色社会主义大学，培养社会主义建设者和接班人，将高校思想政治工作进一步向提升人才培养质量上聚焦，积极顺应科教兴国战略、人才强国战略，强化内涵式发展，始终围绕立德树人用功发力，把资源投入转化为应有收益，着力提高人才培养质量。坚持立德树人、以德为先，强化思想引领，把帮助学生树立正确的理想、坚定的信念作为立德树人的首要任务，继承和弘扬思想政治教育优良传统，坚守马克思主义阵地、发挥思政课主渠道作用，把思想政治教育作为“灵魂工程”，融入人才培养全过程。进一步推进思想政治工作真正解决思想问题上，与大学生的成长成才相融合，坚持价值塑造、能力培养、知识传授“三位一体”，构建高质量思想政治工作体

系，深化思政课改革，有效发挥课程思政、网络思政、数字思政的功能和作用，使人才培养更好地对接国家与社会需求，使思想政治工作成效进一步推进人才培养质量的提升。坚持以“学生为中心”，强化教学职责、教学规范、教学激励、教学纪律，形成良性育人机制。以高水平学科为基础，突出科学定位、特色发展，优化学科专业结构，实现专业体系相互通达、教学科研相辅相成、学科体系交叉融合、教书育人师生相长、五育并举全面落实，全面提升人才培养质量。

坚持言传身教，激发家国情怀。“青年兴则国兴”只有让广大青年燃起昂扬斗志，发出肺腑之力，我们的国家才能有源源不断的中坚力量。教育是培养人的事业，内在要求是用人心感动人心、用思想触动思想。必须把建设一支高素质的教育队伍放在首位，使广大高校教师做教书与育人相统一、言教与身教相统一、潜心问道与关注社会相统一、学术自由与学术规范相统一的大先生。广大高校教育工作者要坚持以自身的言传身教去培育和激发广大学子的家国情怀，不仅要使大学生充分掌握好专业课程知识和技能，更要对学生进行德育教育，帮助学生塑造健全的人格，培养出学生高尚的道德情操和优秀的品质，使他们真正成为符合国家和社会需要的人才。要积极拓展思想政治教育的途径，在不

不断提升课堂教育质量的同时，还要促进每位教育者走进学生、关爱学生，带着学生走出课堂，走出校外，到社会生活中接受德育教育。要教育引导广大学生青年争做中国特色社会主义经济高质量发展的积极推动者、社会主义民主政治建设的积极参与者、社会主义文化繁荣兴盛的积极创造者、社会文明进步的积极实践者、美丽中国的积极建设者，把对祖国、对人民的深厚情感贯穿于个人学业的全过程、融汇在个人事业的追求中，在中华民族伟大复兴的历史进程中谱写绚丽精彩的青春之歌。

坚持虚功实做，解决实际问题。高校思想政治工作，必须坚持抓实、抓细，抓具体、具体抓，对思想政治工作中存在的问题必须扎实抓整改，形成发现问题——整改问题——组织验收的基本路径。注重师生参与，把平台搭建好、把师生组织好，形成“众人拾柴火焰高”的生动局面。不当问题的“搬运工”，教育就要触及灵魂，开会就要解决问题，调研就要破解矛盾，整改就要见到成效，推动思想政治教育工作更加扎实有效。做好思想政治工作，要坚持真心，把学生放在第一位，带着真诚、真情投入思想政治工作；坚持耐心，不断提升思想政治工作实效；坚持悉心，将解决思想问题和解决实际问题相结合，学会设身处地去感受学生所思所想所盼，帮助大学生解除成长成才的烦恼，努力解决他们的学习生活中的实际困难。要认真做好奖助学金的评选、发放工作，正确发挥好奖助学的激励和助学作用，让广大学生真正感受到国家和人民的殷殷希望、热切关怀，从而更加珍惜时光，勤奋学习，成长成才。

坚持守正创新，激活育人效能。要强化线下课堂的“主阵地”作用，同时利用“互联网+”拓展线上教育空间。建设优质在线思政课程，打造“思政云平台”，推送短视频、漫画、音频等轻量化思政内容，满足学生“随时随地学习”的需求。同时，通过线上论坛、直播互动等形式，搭建师生沟通的“直通车”，及时回应学生的思想困惑，使线上线下教育形成互补。要强化“理论实践”结合，系统推进需构建“理论学习—实践体验—价值内化”的闭环，将实践教学纳入思想政治教育体系。通过组织学生参与社会调研（如乡村振兴调研、红色文化调研）、志愿服务（如社区服务、公益帮扶）、创新创业实践（如“互联网+”大学生创新创业大赛）等活动，使学生在实践中深化对理论的理解，将抽象的价值观念转化为具体的行动自觉。要把中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化作为促进大学生全面发展的重要载体，从理论教学、实践教学、校园文化、网络课程建设等方面入手，通过党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史“五史”教育，建构中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化融入大学生思想政治教育的内容体系，以鲜明的特色大力提升高校的思想政治工作的时代感和吸引力。要打破思想政治教育与专业教育、通识教育的壁垒，确立“思政课程与课程思政同向同行”的融合理念。一方面，明确思想政治教育的核心地位，将价值引领贯穿于人才培养全过程；另一方面，推动思想政治教育与专业教育深度融合，挖掘不同学科中的思政元素，使思想政治教育融入专业教学、科研实践、社会实践等各环节，实现“知识传授”与“价值引领”的统一。要营造“润物

无声”的育人氛围。一方面，加强校园文化建设，通过校训校风、校园景观、文化活动（如红色主题晚会、学术文化节）等，传递正能量；另一方面，优化校园管理服务，将思想政治教育融入学生管理、后勤服务、就业指导等环节，形成“全方位育人”的氛围。

坚持齐抓共管，强化整体协同。思想政治教育工作是一项复杂的系统工程，要强化“一盘棋”意识，多部门齐抓共管、整体发力，增强系统性、整体性、协同性。坚持思想政治工作与学校其他各项工作紧密结合起来、同向同行，充分调动积极因素，团结力量，扎实构建思想政治工作大格局。统筹协调宣传部、教务处、学生处、团委、马克思主义学院等部门的工作，明确各部门的育人职责，通过定期召开协调会议、共享育人资源、协同设计育人活动，避免“各自为政”，实现校内育人资源的整合与优化。完善领导体制、理顺工作机制，使领导体制与工作机制密切配合、有机联动、形成合力。加强与地方政府、企事业单位、红色教育基地、科研机构等建立合作关系，共建实践育人基地，为学生提供参与社会服务、了解行业发展、接受红色教育的平台；邀请社会各界优秀人才（如劳动模范、行业精英、革命前辈）走进校园，开展讲座、分享会，用真实的案例与经历感染学生，使思想政治教育更具说服力与感染力。高校需要建立常态化家校沟通机制，通过家长会、家访、线上沟通平台等，向家长传递学校的育人理念、教育目标与学生的在校表现，同时了解学生的家庭环境与成长需求，引导家长树立正确的教育观念，配合学校开展思想政治教育。

坚持队伍建设，夯实工作保障。构建专兼职队伍体系。以思想政治理论课教师为“核心力量”，加强专职队伍建设——通过定期培训、学术交流、社会实践等方式，提升教师的理论素养与教学能力；以专业课教师为“重要力量”，推动专业课教师承担课程思政责任，通过专题培训、教学研讨等，帮助教师挖掘专业课程中的思政元素，掌握课程思政的教学方法；以辅导员、班主任为“一线力量”，强化其思想引导职责，通过业务培训提升其沟通能力与育人技巧；同时，吸纳党政干部、行业专家、优秀校友等担任兼职思政教师，形成“全员育人”的队伍合力。

高校辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量。2017年教育部出台的《普通高等学校辅导员队伍建设规定》为辅导员开展思政工作提供了行动指南。2025年出台的《普通高校思政课教师队伍建设规划（2025—2027年）》，聚焦聚焦思政课教师队伍建设。进一步加强思政课教师与辅导员“双支队伍”建设，思政课教师需具备“理论研究能力、教学创新能力、实践指导能力”。辅导员需实现“从事务管理者向成长陪伴者”转型。辅导员队伍专业化建设是思政队伍建设的重中之重，是思政工作“可持续发展”的基础工程。要进一步完善“双线晋升”机制，落实辅导员职务职级“双线”晋升政策，建立辅导员专业发展培训体系。要坚持从政治表现、育人实效、专业能力、科研成果、学生满意度五个维度来评价辅导员工作。要做思想理论教育的“引导者”，提升数字素养、创新育人方法，才能真正成为学生成长成才的“人生导师和知心朋友”^[2,3]。

高校思想政治工作高质量发展是一项系统工程。需要始终坚持以学生为中心，以时代需求为导向，不断创新与完善育人机制。随着社会环境、教育对象与技术形态的深刻变革，传统思想政治教育面临“内容与需求脱节”等问题。通过整合育人资源、优化育人流程、完善育人体系，形成“全员、全程、全方位”的育人合力，使思想政治教育从“单点发力”转向“系统赋能”，这既是应对新时代教育挑战的必然选择，也是提升思想政治教育

科学性与实效性的关键举措。一方面，要强化思想引领，筑牢信仰之基；另一方面，需创新工作方法，结合高校实际与青年特点，运用新媒体技术、校园文化活动等载体，增强思想政治工作的吸引力与感染力。同时，还应注重队伍建设，提升思政工作者的专业素养与育人能力，构建全员全程全方位育人格局，推动新时代高校思想政治工作高质量发展^[4]。

参考文献

- [1] 新华网.《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》[Z].2025.
- [2] 教育部.《普通高校思政课教师队伍建设规划（2025—2027年）》[Z].2025.
- [3] 教育部.《普通高等学校辅导员队伍建设规定》[Z]. 2017.
- [4] 教育部.《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》[Z]. 2017.